Katarakt - Enquete 2025

Dansk Selskab for Katarakt og Refraktiv Kirurgi



Region

24 svar

@® Region Nord

@ Region Midt

@ Region Syd

@ Region Sjaelland

@ Region Hovedstaden

Kommentar: Alle regioner er repraesenterede i enqueten dog med
overrepraesentation fra Region Midt.



Hovedbeskaeftigelse for dig og dermed gaeldende for dine svar i aktuelle enquete

24 svar

@ Offentligt sygehus
@ Praktiserende gjenlaege
@ Privatklinik

/ ‘ @ Privatklinikker flere regioner

Kommentar: 2/3 af respondenterne er praktiserende gjenlaeger.



Hvor ligger en evt. tidlig postoperativ kontrol 1-7 dage efter en ukompliceret standard
katarakt-operation hos en rutineret kirurg?

24 svar
@ Kontrol hos henvisende praktiserende
gjenleege
@ Kontrol hos opererende gjenafdeling/
praksisklinik
A @ Kontrol ved privat optiker

@ Telefonopkald

@® Ingen
® 1. gje pa opererende gjenafd. og efter
operation af 2. gje pa henvisende gije...

® 1. gjet selv, 2. gjet kun efter behov

Kommentar: Tre klinikker anvender telefonisk tidlig kontrol. Tre klinikker
undlader tidlig kontrol efter ukompliceret kataraktoperation.



Hvor mange procent af patienterne, hvor begge gjne opskrives til operation i UA, bliver opereret
samme dag pa begge @jne (ISBCS)?

24 svar

® 0%

® 1-25%
© 26-50%
® 51-75%
® > 75%

@ Vi/jeg har ikke mulighed for operation i
UA

@ Jeg opererer kun potentielt
komplicerede katarakter, sa aldrig bilat.

@ Ikke UA i klinikken

Kommentar: Blandt de klinikker, som opererer katarakt i UA, opereres hovedparten af
patienterne med begge gpjne samme dag safremt der er operationsindikation pa begge gjne.



Hvor mange procent af patienterne, hvor begge gjne opskrives til operation i LA, opereres samme
dag pa begge gjne (ISBCS)?

24 svar

® 0%
® 1-25%
© 26-50%
@® 51-75%

_— ® > 75%
@ Jeg opererer ikke katarakt i LA bilateralt

samme dag
@ Bilat operation tilbydes hvis pt er
20.8% bosiddende langt vaek

Kommentar: 37% foretager ikke ISBCS ved LA-operationer. 32% foretager ISBCS for
mere end halvdelen af patienterne hvis der er operationsindikation pa begge gjne.




Hvilken anti-inflammatorisk behandling anvendes i det postoperative drypperegime til en standard
ukompliceret katarakt-patient?

24 svar

@ NSAID
@ Steroid
@ Bade NSAID og steroid

Kommentar: Alle klinikker anvender NSAID postoperativt. 40%
anvender kombination med steroid



Hvis NSAID anvendes som monoterapi postoperativt. Anvendes da preeparat, hvor der kun skal
dryppes x 1 dgl for at spare hjemmesygeplejerske-ressourcer?

24 svar

®
@ Nej
@ Ikke relevant

Kommentar: 2 klinikker anvender NSAID, hvor der kun skal dryppes x 1
dagligt.



Ordineres antibiotika i det postoperative drypperegime til en standard ukompliceret
katarakt-patient?

24 svar

@ .-
® Nej

Kommentar: 5 klinikker bruger fortsat antibiotika i det postoperative drypperegime
trods manglende anbefaling i Nationale Kliniske Retningslinjer 2020



Tilbydes multifokale/EDOF linser (Eyhance linsen opfylder ikke EDOF-kriterer) til yngre
non-presbyope patienter, hvor synspotentialet er godt og hvor det i g@vrigt ikke er kontraindiceret?

24 svar

@ .-
@ Nej

@ Nej, jeg gar ikke.
45.8% ‘ @ Jatil selvbetalere
A @ Videre henvises til relevant klinik/

afdeling som kan tilbyde dette
@ Kun hvis pt aktivt eftersparger det

@ de skal vel sjzldent opereres, vi lager
kun gra steer ikke refraktivt

Kommentar: 8 klinikker tilboyder multifokale/EDOF IOLs til yngre non-
presbyope patienter.



Tilbydes multifokale/EDOF (Eyhance linsen opfylder ikke EDOF-kriterer) linser til presbyope
patienter, hvor synspotentialet er godt og hvor det i @vrigt ikke er kontraindiceret?

24 svar

@ .-
@ Nej
@ Nej, jeg gar ikke.
@ Jatil selvbetalere

@ Videre henvises til relevant klinik/
afdeling som kan tilbyde dette

@ Hvis de selv sparger om det
@ Kun hvis pt aktivt eftersparger det
@ Forelaegges mulighed - ikke op i klinik...

@ det kan ske, hvis patienterne er kede...

Kommentar: 6 klinikker tilbyder ogsa multifokale/EDOF til presbyope
patienter.



Hvilken type IOL anvendes som standard IOL dvs. til > 80% af opererede gjne?

24 svar

@ Monofokal IOL

@ Monofokal plus IOL eksempelvis
Eyhance

@ EDOF

Kommentar: 5 klinikker tilbyder en monofokal plus linse som
standardlinse.



Fra hvilken corneal astigmatisme overvejes tilbud om toriske 10Ll's ved monofokale IOLs? (Svar
venligst ud fra generel betragtning eller ved med-reglen astigmatisme)

24 svar

@® 050D
@®075D
@ 100D

| ® 150D
L ® 175D

@® 200D
® 225D

12 V

Kommentar: Hovedparten (8 klinikker) anvender graensen pa 2,0 D i corneal astigmatisme
i henhold til Nationale Kliniske Retningslinjer 2020. 6 klinikker har graensen 1,50 D. 4
klinikker tilbyder allerede torisks I0OL’s ved 0,75 corneal astigmatisme.



Ved manglende mulighed for implantation af IOL i saekken eller i sulcus og hvor iris er intakt, hvilken
kirurgisk metode vaelges da som fgrste valg?

24 svar

@ Iris claw implantation bag iris

@ Iris claw implantation foran iris

@ Scleral fikseret linse Yamane metode
@ Scleral fikseret linse Carlevale metode
@ Scleral fikseret linse - sutureret

@ Forkammer linse

@ Afaki-korrigerende kontaktlinse

@ Afake patienter henvises til anden gje...

12 V

Kommentar: Hovedparten af klinikkerne, som tilbyder kirurgi for afaki,
implanterer iris claw linse foran iris. To klinikker implanterer iris claw bag iris
og to klinikker benytter Yamane metoden.



Hvilke metoder anvendes i oplaering af katarakt-kirurger?

24 svar

Simulator 5 (20,8 %)

Wet lab 3 (12,5 %)
Dry lab (Kitaro gjne eller andre... 3 (12,5 %)

Ingen af ovenstaende
Der oplaeres ikke pa min klinik 16 (66,7 %)
Ingen fast procedure 3 (12,5 %)

ej opleering 1(4,2 %)

Kommentar: 5 klinikker bruger fast simulator i opleeringen og dette bruges hyppigere
end bade wet og dry lab. 3 klinikker har ingen fast procedure for oplaering



Hvor mange af klinikkens patienter opereres til mikro-monovision (ca. 0 til -0,3 D SEQ pa ene gje og
ca. -0,3 til -0,6 D SEQ pa andet gje)

24 svar

® 0%

® 1-5%
© 6-10%
® 11-15%

A -20°
8.3% @ 16-20%
® >20%

@ Ingen af "mine" patienter.

Kommentar: 10 klinikker anvender mikromonovision for mere end 20%
af deres patienter.



Hvor mange af klinikkens patienter opereres til mini-monovision (ca. -0,25 D SEQ pa ene gje og ca.
-1,25 D SEQ pa andet gje)

24 svar

® 0%

® 1-5%

© 6-10%

® 11-15%

@ 16-20%

® > 20%

@ Ingen af "mine" patienter.

Kommentar: Mini-monovision er vaesentligt mindre brugt end mikro-
monovision. 3 klinikker bruger det dog for mere end 20% af patienterne.



Hvor mange af klinikkens patienter opereres til monovision IOLs (ca. -0,25 D SEQ pa ene gje og ca.
-2,50 pa andet gjet)?

24 svar

® 0%

® 1-5%

© 6-10%

® 11-15%

@ 16-20%

® > 20%

@ Ingen af "mine" patienter.

@ Kun hvis pt har gode erfaring fra
dette(ex CL eller hvis fadt sadan)

Kommentar: Regelret monovision er vaesentligt mindre udbredt end mini-
monovision. En enkelt klinik bruger det dog for 16-20% af patienterne.



Anvendes tryksankende medicin enten som engangsordination eller fast ordination efter en
standard ukompliceret kataraktoperation hos patienter uden glaukom?

24 svar

® .-
@ Nej
@ Praoperativt ved CA <2.0

Kommentar: Hovedparten af klinikkerne (15 stk) anvender ikke rutinemaessig
tryksaenkende medicin efter en ukompliceret gra staer operation patienter uden
glaukom. Det gor 8 klinikker dog.



Hvilken tryksaenkende medicin anvendes udover patientens vanlige tryksaenkende medicin efter en
ukompliceret kataraktoperation hos patienter med g...kom, der ikke har draen/faet filtrerende operation?

24 svar

@ Tryksankende draber
@ T. Diamox
@ Trykssenkende draber og T. Diamox

@ Ingen supplerende tryksaenkende
medicin

Kommentar: Hovedparten af klinikkerne anvender T. Diamox enten alene eller i kombination med
supplerende trykseenkende gjendraber efter ukompliceret kataraktoperation hos patienter med
simpel glaukom. 8 klinikker giver dog ingen supplerende trykseenkende behandling.



Foretager din klinik mindst 1 gang arligt intern opggrelse mhp. refraktivt outcome og
komplikationsfrekvens?

24 svar

@ .-
@ Nej

@ Ikke aktuelt, men der arbejdes pa en
lgsning.

Kommentar: 2/3 af klinikkerne foretager mindst 1 gang arligt en intern
opgorelse af klinikkens operationsresultater.



Baeredygtighed: Hvilke tiltag anvendes i din klinik for at gge baeredygtigheden?

24 svar
Vi anvender flergangs I/A-ha... 18 (75 %)
Vi anvender flergangs hoved... 1(4,2 %)
Vi anvender flergangs sidein... 1(4,2 %)
Vi sorterer operationsaffaldet... 13 (54,2 %)
Vi bruger samme Kkittel til fler...|—0 (0 %)
Vi bruger ikke Kittel 14,2 %)
Vi bruger samme mundbind... 12 (50 %)
Vi bruger ikke mundbind 14,2 %)
Vi genanvender vandkassett. .. 3 (12,5 %)
Endnu intet 1(4,2 %)
Fraset kniv er alle instrumen... 1(4,2 %)
Solceller daekker ca 80% af... 14,2 %)
ikke relevant 14,2 %)
0 3} 10 15 20

Kommentar: Hovedparten af klinikkerne anvender flergangs I/A handtag. 3 klinikker genavender
vandkassetten. 1 klinik bruger ikke kittel og 1 klinik har endda installeret solcelleanlzeg!
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